



ЗВЕЗДА

Издается с апреля 1965 года.

СУББОТА, 4 июля 1992 года

№ 61-62 (4188)

Цена 30 коп.



С праздником!

Сегодня — Международный день кооперации. Да не просто рядовой, а 70-ый. И пусть сегодня работникам нашего райпотребсоюза особо нечем хвалиться и радоваться особо нечему, но остается надежда — на лучшее будущее. А потому и настроение почти праздничное.

На снимках: слева — товаровед Ирина Александровна Далашова, шофер-экспедитор Геннадий Федорович Дакалов; вверху — повар столовой Новоисетской средней школы Мария Александровна Чернова. А на снимке внизу — главные «фигуры» потребкооперации — продавцы (слева направо) Раиса Даниловна Федорова из Кремлевки, Светлана Николаевна Чеглакова — Бродовской рабкооп, Ольга Александровна Матюкова — Колчедан и Нина Александровна Папуловских из села Покровского. На пятом снимке — в кондитерском цехе Бродовского рабкоопа.

Фото В. Шумкова.



Л. И. Коган: «Меня очень тревожат популяризация сил в обществе».

Стр. 2.

В Колчедане из троих мужчин-смельчанов, рискнувших оставить привычный уклад жизни и окунуться в мир крестьянско-собственника.

Стр. 3.

Н. И. Нетунаев: «Я так считаю: если не будешь работать — тогда и нищета начнется».

Стр. 4.

...однажды он обозвал заведующую клубом гулящей женщиной. В 1937 [1938] году в 2 часа ночи его арестовали.

Стр. 5.

События Факты

В ближайшее время русское население не имеет перспектив роста — к такому выводу пришли специалисты центра социальной демографии Института социологии РАН, которые провели специальный демографический анализ.

Скорее всего, считают они, в течение ближайших 10-20 лет может прекратиться рост как русского, так и российского населения в целом. И хотя сегодня численность населения Российской Федерации еще не сокращается, но темпы его роста стремительно приближаются к нулю.

xxx

Что называется, на злобу дня был обсужден вопрос на июньской конференции медиков района — о таком, казалось, изжитом, но в последние годы все громче заявляющем о себе грозном инфекционном заболевании, как дифтерия. С обширной лекцией [клинические проявления, диагностика, новые формы] выступила приглашенная из Каменска-Уральского врач-инфекционист Г. А. Губина. Было предоставлено слово и врачу-эпидемиологу М. П. Мочаловой, сделавшей акцент на необходимости профилактики этой болезни не только в отношении детей, но и взрослых.

xxx

Выходит, опять наверху решают за низы? Такой вывод можно сделать из информации председателя Каменск-Уральской организации Союза ветеранов Афганистана С. И. Хоменко. (Входят в нее и наши районные «афганцы».) Вернее сказать, из отсутствия у него сведений о создании в Москве народно-патриотической партии на базе Союза ветеранов «афганцев». Новая партия заявила о своей полной поддержке политики Президента Б. Н. Ельцина. А на первых порах, как было сказано на учредительном съезде, НПП будет опираться на исполнительные структуры Союза ветеранов Афганистана, насчитывающие в своих рядах на территории бывшего Союза 300 тысяч человек. И получается, что каменск-уральские «афганцы» не в курсе, что они враз стали опорой новой российской партии. Ну совсем как в старые времена.

xxx

В полном разгаре первая смена в детском оздоровительном лагере «Колосок». Обычно здесь отдыхало 380 мальчишек и девчонок. Ныче — чуть больше 160. Зато штат сотрудников прежний — 79 человек. Вот уж роскошь при теперешних-то затратах! К тому же некоторые из них, мало заботясь о нравственной стороне дела, имеют совесть разгуливать перед детьми с ослепевшим взглядом. Не от жары, конечно.

xxx

Оборонная промышленность России способна помочь экономике страны даже несмотря на то, что из нее уже ушло до 70 процентов ученых конструкторов. Такого мнения придерживается вице-президент Лиги оборонных предприятий России, доктор технических наук Владимир Гладышев.

Вице-президент лиги считает, что средства, выделенные государством на проведение конверсии, явно недостаточны. По его мнению, для нее необходимо около 150 млрд. долларов. «Одним из направлений решения этой проблемы могло бы быть введение налоговых льгот для конвертируемых предприятий», — сказал он. — В этом случае большая часть прибыли осталась бы у заводов на специальных счетах, стимулируя и финансируя увеличение производства товаров народного потребления».

xxx

Трудности бытия заставляют артемовских фермеров принимать неожиданные решения. Один из них, выступая по местному телевидению, предложил в залог под полумиллионный кредит неприватизированную квартиру и автомобиль. У другого были похищены 300 шлакоблоков, после чего он пошел в милицию, но не за помощью в изобличении вора, а лишь предупредить, что сам справится с ним.

xxx

Министр здравоохранения России Андрей Воробьев подписал приказ, категорически запрещающий медицинским учреждениям взимать плату при приеме родов. Как сказано в документе, «в последнее время в родовспомогательных учреждениях получила распространение практика оказания платных услуг (взимание платы при родоразрешении), что является грубейшим нарушением и ущемлением прав, предоставленных государством женщине-матери. В целях обеспечения женщинам гарантированного и безопасного материнства категорически запрещается оказание платных услуг во всех родовспомогательных лечебных учреждениях России».

● Официальный отдел

25 июня состоялась очередная сессия Малого Совета районного Совета народных депутатов. В ее работе участвовали заместитель главы администрации И. А. Таскин, юрист администрации Ю. И. Богданов. Председательствовала Т. Г. Устинова. Рассматривалось семь вопросов.

Малый Совет решил внести изменения и дополнения в свое апрельское решение № 31 «О приватизации жилищного фонда в Каменском районе», а также в «Положение о бесплатной передаче или продаже в собственность граждан занимаемых ими жилых помещений в государственном и муниципальном фонде района». Основанием для внесения изменений стало решение Малого Совета Свердловского областного совета от 10.06.92 г. Отныне норматив бесплатной передачи занимаемой общей площади на семью увеличивается с 16 до 30 кв. метров. Бесплатно в собственность граждан передаются квартиры, общая площадь которых не превышает «многоквартирный норматив на семью и на каждого участника приватизации с учетом льгот, предусмотренных решением Малого Совета № 31 от 9.04.92 г.

В соответствии с Законом РСФСР «О крестьянском (фермерском) хозяйстве»,

Постановлением СМ РСФСР от 14.06.91 г. и руководствуясь Законом РСФСР «О местном самоуправлении», члены Малого Совета обсудили и утвердили сумму сбора за регистрацию крестьянских (фермерских) хозяйств в размере 900 рублей, то есть минимальной ежемесячной оплаты труда по Российской Федерации.

Депутаты также рассмотрели вопрос об установлении сбора за регистрацию садоводческих товариществ. В соответствии с Законом РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности», Законом СССР «О кооперации» в частях, не противоречащих законодательству Российской Федерации, и руководствуясь Законом «О местном самоуправлении» сумма сбора составит от 900 до 2000 рублей, в зависимости от размера земельного участка и бонитета почв (качества земли).

Малый Совет утвердил перечень предприятий, расположенных на территории

района и находящихся в оперативном управлении администрации района, предлагаемых для закрепления в муниципальной собственности. Речь идет о МПМК-1, ПМК-3, УМиТе, ППСМ, государственном предприятии «Каменскгазпромпострой», ПМК-12, ПМК «Агропроммеханизация», межхозяйственной передвигной кооперативной колонне «Свердловскгазпромсельстрой», ГМП «Энергосервис» и Барабановском молзаводе. Это решение основано на распоряжении Президента РФ «Об утверждении Положения по объектам состава федеральной, государственной собственности и порядке оформления прав собственности» от 18.03.92 г.

В соответствии с Законом РСФСР «О реабилитации жертв политических репрессий», исходя из необходимости контроля за исполнением данного документа на местах, депутаты рассмотрели представленный главой района состав комиссии по реабилитации. Малый Совет возражений не имел. В комиссию включены И. А. Таскин, Ю. И. Богданов, Э. Г. Будаева, Р. П. Касимова, Н. М. Миросинченко, М. С. Никулин, Т. И. Русских, В. М. Солодухин и Л. А. Юдинцева.

Депутаты утвердили про-

грамму по радиационной реабилитации Каменского района, по оказанию помощи пострадавшему населению, представленную комиссией по преодолению последствий воздействия Восточно-Уральского радиационного следа. Она рассчитана на 1992-1993 гг., укрепленна финансово (за счет средств российского бюджета). Что включает в себя? Строительство объектов социально-культурной сферы, жилищно-коммунального хозяйства, материальной базы здравоохранения, развитие средств связи, а также медицинское обслуживание пострадавшего населения и экологические мероприятия.

Был рассмотрен вопрос о выделении внебюджетных средств района на восстановление церкви Флора и Лавра в с. Пирогово.

В заключение сессии члены Малого Совета ознакомились с некоторыми изменениями в «Правилах содержания, обеспечения чистоты и благоустройства территорий городов и населенных пунктов Свердловской области». Они предполагают высокие штрафные санкции, налагаемые в административном порядке на юридических и физических лиц в случае невыполнения пунктов Правил.

● Мнение

«Своими речами она возбуждает толпу»

Политическая обстановка в России накаляется. Мы связались по телефону с народным депутатом РФ Л. И. Коганом, чтобы узнать его мнение по данному вопросу.

— Меня тревожит поляризация сил в обществе. И та, и другая стороны накаляют обстановку. Центристы оказались зажатыми в тиски. На мой взгляд, запустили этот процесс президентские структуры, заговорив о необходимости проведения референдума по принятию Конституции, о роспуске Съезда, о ликвидации Советов. Нельзя сеять ветер, он может пожать бурю. Происшедшее около здания телекомпании в Останкино — серьезные симптомы, проявление настроений, ориентированных на силовые методы. У оппозиции отсутствует четкая программа действий, но своими речами она возбуждает людей. Круги расходятся далеко.

Побывав недавно в Сысерти, встретившись с избирателями, впервые столкнулся с активизацией бывших партаппаратчиков. Их глаза сверкают, слышатся популистские вопросы, в общем, они воспряли духом.

— Чувствуете ли в самом парламенте усиление влияния оппозиции?

— В принятии конкретных решений этого не ощущается, но много времени по вине сторонников оппозиции уходит на обсуждение процедурных вопросов, поэтому затягивается принятие конструктивных решений. Это распялывает нервы.

— Недавно Верховный Совет принял Постановление «Об амнистии». Вы считаете его оправданным

и своевременным?

— Этот документ имеет первостепенное значение для заключенных. В Постановлении речь идет об очень узком круге лиц, находящихся в местах лишения свободы без особой нужды: за мелкие хозяйственные преступления, неумышленные действия. Там сидит немало людей, лишенных возможности общения с семьей.

Принятый парламентом закон, на мой взгляд, очень осторожный. Он не распространяется на рецидивистов. Настоящие преступники остаются за решеткой.

Освобожденные по амнистии, думаю, не создадут социальной напряженности в обществе и будут благодарны власти.

— Леонид Исаакович, не кажется ли Вам, что правоохранительные органы слишком часто ошибаются?

— Они, наверное, действительно допускали ошибки. И эпизод в Останкино тому

свидетельство. Нужно было, как только появилась первая палатка перед телецентром, убрать ее, а не ждать, пока вырастет целый городок. Когда он возник, то решительные действия для милиции стали сопряжены с опасными последствиями. Проявление чрезмерной решительности могло привести к крови, которой некоторые оппозиционеры просто жаждали. Слава Богу, обошлось без жертв. И слухи, которые распространяют о пострадавших некоторые газеты, ложны. Особенно переусердствовала в этом «Советская Россия». Похоже, против нее будет возбуждено уголовное дело. В ходе событий около телецентра немало ошибок получили стражи порядка, но провокация правых цели не достигла. Среди митингующих все остались целы и невредимы.

Интервью провела
Е. ШЕРЕМЕТ.

● Актуально

Объявляем себя независимыми

Времена, когда низы послушно заглядывали в рот верхам и слепо выполняли волю последних, похоже, остаются в прошлом. Например, собрались 28 апреля маминцы на общесоюзную профсоюзную конференцию и решили объявить себя независимой от райкома профсоюза работников АПК организацией, а традиционные 35 процентов взносов, перечисляемые на счет РК и обкома союза, оставить у себя и использовать для социальной защиты тружеников хозяйства.

Если подходить формально, действия маминцев идут вразрез с Уставом профсоюза работников АПК РФ, так как п. 4 первого раздела Устава гласит об обязательном выполнении членом или первичкой положения данного документа. Если оценивать решение общесоюзной конференции с позиций здравого смысла, действительно, к чему содержать работников аппарата наверху, когда можно все взносы использовать для оплаты путевок, оказания материальной помощи своим

с интересом, отнеслись к эксперименту.

Маминцы уже не только говорят о независимости своей профсоюзной организации, но и действуют. Как рассказала Т. Е. Колясникова, за счет 35-процентных отчислений было приобретено 15 путевок в детский оздоровительный лагерь «Колосок», оплачены поездки на автобусе мобилизованным в армию призванникам и пособия на погребения, оказана материальная помощь (500 рублей) нуждающимся работникам совхоза.

— Создадим фонд социальной защиты. Оформим его в соответствии с законом: разработаем Устав, составим учредительный договор, представим документы в районную администрацию, чтобы получить

право юридического лица и открыть счет в банке. В него будут поступать отчисления, уходящие прежде в райком — 35 процентов взносов, а также средства — 5,4 процента — сострахования. Что касается социальной защиты, она не уменьшится. Наоборот, возрастет. Профсоюзная организация совхоза не отказывается от защиты своих членов перед администрацией хозяйства в вопросах найма и увольнения, труда и отдыха, условий и оплаты труда, рассмотрения трудовых споров, конфликтов, заключения колдоговора с дирекцией и контроля за его исполнением.

Если задуманное маминцами реформаторство удастся, райком может считать его своим смертным приговором или, во всяком случае, началом развала прежних профструктур.

● Из почты недели

Ради чего травились и гробили здоровье?

Уважаемая редакция! Не так давно была печатана статья о ликвидации Кыштымского следа в д. Степы Лямина. В то время, которое вы описываете, мы жили в д. Сосновка, что в полутора километрах от этой деревни. Я работала бригадиром МТФ. Когда случилась авария в Челябинске-40, моему ребенку исполнилось полгода. Многие из происходящего казалось непонятным, а сейчас страшно за свое прошлое. Вспоминая, как рабочие сжигали корма, выливали в навоз коровье молоко. Потом наши «отцы» приказали парировать молоко, пастеризовать и сдавать топленым маслом. Но каково было нам? Вручную, вдвоем с дежурной дояркой собирали в пару, в сажу радиоактивные вещества. В качестве поощения позволяли купить подешевке вытопки от масла. Если пили, травились и гробили свое потомство. Не знала, что в свои косточки, косточки младенца я насобираю столько боли, что до конца жизни не переморщиться...

Написать письмо меня заставил новый виток цен. Пришла из магазина, купив два кило сахара по 60 рублей. Раньше бы заплатила за каждый килограмм всего 80 копеек. А теперь... Трудно, старательно, через силу зарабатывалась пенсия. И не считаясь ни с чем, у меня ее снова отбирают.

Хожу от окна к окну с одной нескончаемой заботой, как ему помочь, моему первенцу, защитнику Отечества, дважды оравленному радиацией, начиная с пеленок и заканчивая Чернобылем, где ему тоже пришлось побывать. Получает 1700 рублей. У парня двое ребятишек. Как увести ему хотя бы картошки? Чай с сахаром в их семье уже отвыкли пить.

Когда я вижу на телеэкране неприлично жирную физиономию молодого Е. Гайдара или цветущего Горбачева, на лице которого тени смущения из содеянного, хочется умереть сейчас же. Что я и делаю. «Скорую» не вызываю. Одеваюсь в чистое и жду конца. И при этом х-о-р-о-ш-о понимаю, многим еще хуже. Так куда же нас ведут? Простите за сумбур. Кончилось терпение.

С уважением,
М. ЛОГУНОВА,
ветеран труда, инвалид II группы.

Не сотвори себе кумира

В № 57-58 за двадцатое июня прочитала статью А. Еремича «Цой и Тальковы живы!» И, вы уж извините, возникло у меня свое мнение. Более того (простите мою дерзость!) — решила им поделиться.

Но сначала скажите вы тоже считаете, что смерть в результате автокатастрофы — это великая жертва? Именно так выразился уважаемый А. Еремич. Лично я считаю, любая смерть — вообще не великая жертва... Меня, извините, удивило не это, а то, что феномен «цое- и талькомании» был назван «странным». Автор статьи видит что-то новое и необычное в покрытии стен домов, заборов и тому подобных поверхностей надписями типа «Виктор Цой жив!», «Игорь Тальков с нами!» «Странный вроде бы феномен распространился в последние годы по российским городам и весям», — пишет он.

В последние годы? И в последние ли? А чего стоят многократно тиражированные слова «Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить», «Ленин — вечно живой»? Тут уже с замахом на будущее — «будет жить». Уж мы-то знаем! Тогда этот феномен почему-то странным не считали. А ведь обстоятельство смерти легендарного политика и не менее легендарного певца в основном схожи: стреляли-то и в Ленина, и в Талькова. О первом из них скорбела вся страна. Семьдесят лет скорбела: везде висели те странные, на мой взгляд, лозунги — про то, что Ленин жив и будет жить. Не сказать ли здесь словами А. Еремича: «Может, это просто забава

молодых?»

Кстати, о молодежи. Прочитав статью, сделала сам собой напрашивающийся вывод: печально, но мы все еще не можем жить без кумиров. Нам мало начала века. Мы продолжаем их создавать. Кумиры все еще нужны молодежи. Зачем? Чтобы боготворить их, поклоняться им? Чтобы показывать на них пальцем и говорить: «Они идеальные люди, нестандартные, талантливые. Их жизнь — сияние звезд»? Или чтобы подражать им, копировать их жесты, взгляды, походку, голос? Но ведь если в душе мусор и грязь — ее не выдать за чистую, если в голове пусто, глазам не придашь осмысленного выражения. И если падаешь в пропасть, нельзя сделать вид, что взмываешь к звездам. Ведь сколько раз было сказано: не сотвори себе кумира... А нам они все-таки нужны.

Скажите, Цой хотел быть кумиром, стремился к этому? Была такая цель у Талькова? Мне кажется, дань благодарности этим людям нужно отдавать не бессмысленными надписями на стенах («Тальков с нами!» — Господи, ну где «с нами»? Спрятали вы его, что ли? Или вы — с ним, там...?), с беспристрастностью зеркала отражающими уровень нашей культуры, нравственным и духовным самосовершенствованием. Найдите СВОЙ путь, СВОЕ место в жизни, найдите СЕБЯ. Не кумиры должны будить нас, нашу совесть, нет. Мы сами должны безжалостно растолкать свою сонную душу.

Т. ФЕДОРОВА,
с. Колчедан.

● Хочешь жить...

Второе рождение

Походилово основано в 1829 году. В до-революционном прошлом — место поселения старателей-золотодобытчиков, скатившееся за годы Советской власти до положения неперспективной деревни, с заброшенными, полусгнившими избами, с зияющим пустотой окон и проемов храмом, доведенным до полного упадка сельскохозяйственным производством и оставленными на произвол судьбы стариками и старухами.

Наверное, так бы и умирало Походилово, доживали свои нелегкие дни его жители. Но сыграл свою роль его Величество Случай. Красивейшая природа, богатые ягоды, плодородные земли привлекли внимание дирекции птицефабрики «Свердловская». Она готова была вложить какие угодно средства, чтобы создать здесь подсобное хозяйство и обеспечивать производство кормов, а работников — мясом, молоком, другой продукцией. И с января 1991 года взялась за осуществление поставленной цели. Зима девяносто первого и стала новой точкой отсчета в истории этого населенного пункта. С того времени прошло полтора года. В глобальном отношении восемнадцать месяцев срок более чем скромный, а для походиловцев вполне достаточный, чтобы ощутить существенные перемены в своей жизни.

Действительно, не узнать теперь деревни и ее окрестностей. Рядом с одряхлевшими жилыми постройками, увенчанными прохлудившимися, словно решето, кровлями, разместились шестнадцатикоттеджей. Неподдалеку от осевшего бревенчатого здания фельдшерского пункта выросла столовая, которая через месяц-другой примет первых посетителей. Все улицы, кроме одной, вымощены светло-серой скальной породой. Чуть за деревней видны производственные постройки: поблескивающий синими металлическими бочками склад, аккуратное се-

рое здание фермы с примостившимся сбоку электротеплотельной, загон для скота. Тут же расположены молочный блок и телятник. Сразу за конторой, бревенчатым приземистым домом, мастерская. Немного в стороне, словно невеста на выданье, новенький комплекс АВМ-1,5. Одни объекты уже эксплуатируются, другие скоро вступят в строй. Во всем чувствуется основательность, расчет на перспективу, хотя сказать, что кругом царит идеальный порядок, было бы преувеличением.

Разительные перемены, происшедшие в Походилово, нельзя объяснить чем-то одним, ну, скажем, предоставлением 12 миллионов рублей. Действительно, дирекция птицефабрики средств не пожалела. Однако здесь не тот случай, когда деньги бы просто разбазаривались, а объекты превращались в долговую дыру. Директор птицефабрики А. Ф. Трубочев (ныне покойный) умел работать с людьми. Управляющим подсобным хозяйством он назначил опытного организатора и специалиста А. В. Коновалова. Бывший главный инженер Нижнетагильской птицефабрики взялся за дело основательно. Прежде всего Анатолий Владимирович позаботился, чтобы преобразование Походилово занялись работники, непосредственно в этом заинтересованные. Сначала сюда приехали жить и работать вчерашние труженники птицефабрики «Свердловская», взялись за дело и неплохо. Но городской житель —

он и есть городской. Из-за трудностей, бытовых неудобств многие уехали. И тогда Коновалов решил, что лучше принимать в хозяйство местных, адаптированных к условиям сельской жизни людей. Расчет оказался верным.

Сейчас 12 механизаторов — сельчане, из близлежащих деревень. Животноводы, хоть и приезжие, но в сельском хозяйстве толк знают. Лишь строители (а их девять) — горожане. Всего же штат работающих в Походиловском хозяйстве — 76 человек. Лодырей среди них редко встретишь, знают, что, если будут уволены, вторично здесь им устроиться не удастся. Только однажды управление изменило свое решение, восстановив на работе механизатора, так тот, хоть и был раньше, но тружеником был от бога. Четыре месяца проходил он за Коноваловым, дров для всех походиловских пенсионеров заготовил, сам развез. Бросил пить, и лишь после этого управляющий уступил.

Люди держатся за место и потому, что ощущают заботу со стороны руководства. 11 домов уже сданы под ключ, пять достраиваются. Сооружаются в деревне детский сад, водопровод. В ближайшем будущем планируется возвести школу на 240 мест, больницу. Уложено семь километров отличного дорожного полотна, связавшего некогда забытый населенный пункт с внешним миром.

Да и платят в подсобном хозяйстве неплохо. Например, животноводы знают, что сейчас пять тысяч рублей в месяц им гарантированы, если, конечно, сумеют сохранить сытыми, здоровыми всех 110 телок и коров. Наступит время массового растела (в конце ноября), и заработки могут еще увеличиться, так что стимул к труду есть. И рабочие стараются.

Скептики могут заметить: еще бы не старались, когда

за спиной такой опекун, как птицефабрика. Увы, друзья, ваши доводы устарели. С началом экономических реформ это некогда богатейшее предприятие имеет 42 миллиона рублей на карте и расщедрится, как в прошлом году, уже не в состоянии. Так что лишних денег нет ни у опекуна, ни у опекаемых.

Вложенные в развитие производства, инфраструктуры миллионы уже потихоньку дают отдачу. Хозяйство располагает 936 гектарами сельхозугодий, занятых озимой рожью, горохом, гречихой, многолетними и однолетними травами. Недавно АВМ-1,5 начал давать продукцию, в которой остро нуждается птицефабрика. Первые десятки тонн душистой травяной муки направлены по назначению. Если этого года не подведет, то свердловчане получат все 700 тонн. Семена ржи походиловцам покупать не придется. 19 гектаров озимой оставлены для этого.

В подсобном хозяйстве с нетерпением ждут ноября. После растела коров появятся молоко, значит, его станут продавать.

Серьезным подспорьем для процветания может стать разработка месторождения мрамора. 700 кв. метров площади походиловцы намерены использовать в качестве карьера. Думаю, никому не надо объяснять, что это лишь начало, что мрамор — это большие деньги.

Конечно, нынешний год серьезно осложнил положение. Технику, в частности, комбайны, прицепные орудия, покупать не на что. Объекты соцкультбыта строятся медленнее, чем хотелось бы. Но тем не менее, перспективы у подсобного хозяйства хорошие. И люди мужественно переносят трудности, надеясь, что через год-три их жизнь изменится в лучшую сторону.

Е. ШЕРЕМЕТ.

Пожаловались бы, да грех

В условиях перехода к рынку особенно достается простому работяге. Но острота проблемы снимется, если руководство хозяйства не равнодушно к заботам подчиненных. Вот несколько примеров по нашему Сосновскому совхозу.

Все пенсионеры раз в неделю обеспечиваются молоком в киоске. Раз в месяц — мясом и яйцом. Причем, по самым дешевым ценам. Рабочие обслуживаются по цехам.

С января всем желающим выписывают телят и поросят. Открыли инкубатор, в котором продают цыплят.

По телевизору смотрим, люди по три-четыре месяца зарплату не получают. У нас такой проблемы нет. Знаем, какой ценой это дается директору В. Н. Соломину, и за то особая ему благодарность.

Самое основное — Виктор Николаевич поддерживает нас морально. И веришь, что совхозу он нужен.

От имени рабочих совхоза С. СОЛОМИНА.

ИНФОРМАЦИЯ

райсельхозуправления о надоях молока в совхозах

Первая графа — надой от коровы на 2 июля, вторая — плюс-минус к 2 июля 1991 г., третья — плюс-минус к 25 июня с. г. (в килограммах), четвертая — сдано первым сортом (в процентах).

«Россия»	8,5	-0,9	+0,6	100
«Родина»	9,0	-1,3	-	100
Бродовской	9,6	+1,0	+0,5	100
Пироговский	5,4	-1,4	+0,4	100
Колчеданский	7,2	+2,0	+0,3	100
Каменский	13,1	+2,1	-0,3	100
Травянский	7,4	-0,8	-0,1	100
им. Ленина	6,3	-1,7	-0,4	100
Кисловский	9,7	+3,0	-	50
«Мамино»	8,6	-0,6	+0,4	100
Исетский	12,3	+0,7	-0,2	100
Сосновский	15,8	+2,7	-0,2	100
По району:	9,3	+0,6	+0,1	96

● Доля крестьянская



Своя ноша не тянет

БЫВШИЙ совхозный пчеловод В. А. Плотников, бывший шофер А. В. Коновалов и бывший строитель В. Н. Панкратов без особого сожаления распрощались с прежним местом работы, зарегистрировали в районной администрации фермерские хозяйства и вскоре объединились, чтобы сообща разводить пчел, выращивать зерно и овощи, откармливать телят и овец. «Сейчас трудно хозяйствовать в одиночку, — заметил Василий Алексеевич, — земли у каждого из нас мало — 10 гектаров, техника дорогая, арендовать в Колчеданском совхозе сельхозмашины, трактор невозможно, не идут там на это. Я в прошлом году один бился, понял, что нужны единомышленники, иначе не выстоишь. Вот мы и скооперировались с Виктором Коноваловым и Виктором Панкратовым. Может, скоро еще один крестьянин подключится — Анатолий Неугодинов».

Большое ли хозяйство у колчеданских фермеров? По прежним коллективистским меркам, не ахти. Чуть больше 100 ульев на трех пасеках, 27 овец, три козы, восемь телят, 30 гектаров пашни под паром, зерновыми, овощами, а также трактор ДТ-75 да автомобиль ЗИЛ-157. Вот собственно и все. Большинство работ выполняются вручную. Если без техники не обойтись, договариваются с совхозными механизаторами, последние не отказываются, выручают.

Почему решили специализироваться на пчеловодстве? Отрасль прибыльная, продукция пользуется спросом да и опыт в этом деле у В. А. Плотникова солидный, как никак потомственный пчеловод. Пока крестьяне решили поставить в частные магазины мед, в аптеки — прополис, чтобы вырученные деньги использовать для погашения кредитов, например, за ДТ-75, который стоит немного-немало — 400 тысяч рублей. Так что о прибыли они, сами понимаете, еще не мечтают.

НАМ удалось побывать на одной из пасек колчеданских фермеров. Слава Богу, дорога в тот день была хорошая и до места добрались часа за полтора. Вокруг все дышало свежестью, травяным и цветочным ароматами. В сделанном с любовью загоне мирно погуливали животные. Коза, с любопытством поглядывая на незнакомцев, лениво пожевывала жвачку. Собака по кличке Белка бегала за Игорем, племянником В. Н. Панкратова, занятым своими делами. Даже котенок, и тот не спал, а слегка прищурившись, наблюдал за взрослыми.

В Колчедане их трое, мужчин-смельчаков, рискнувших оставить привычный уклад жизни и окунуться в новый для себя мир, мир крестьянина-собственника.

Накануне нашего приезда, ночью, Василий и два Виктора перевозили пчел. И когда наступил день, никто не приехал, не задремал. Все работали. «Отдыхать станем, когда дело закончим», — сказали они при встрече. Василий Алексеевич показал ульи, рамки, рассказал про пчел, их поведение. Словом, представил товар лицом, но не потому, что похвастать горазд, а из уважения к любопытным и дотошным газетчикам.

Заглянув в металлическую, обшитую деревом будку с нарами, увиделись, сколь неприхотливы колчеданские крестьяне. Не до белых простыней им сейчас, только успевай — крутись. Однако нытиков среди них не оказалось: знают, на что шли. Каждый уверен в своем товаре, в женах, которые их пока содержат, помогают полоть, убирать овощи. Хоть и устают все адски, но, как отметил Василий Алексеевич, морально удовлетворены тем, что делают. «Хозяин никогда попусту кол вбивать не станет, у него на все расчет имеется. Лишь бы погода не подвела да техника не откадала», — сказал он.

Есть у фермеров и противники, и завистники. Не без того. В Колчеданском совхозе в МТМ тракторов и сельхозмашин полно, но их нельзя арендовать, не предусмотрено. «Удивляюсь, как совхоз еще существует: число рабочих сократилось, а контора все в том же обличье, полна решимости «строить» коммунизм, если верить словам одного совхозного специалиста», — с горечью сказал В. А. Плотников. Что ж, он прав, эти люди живут минувшим и не торопятся заглянуть в день завтрашний, когда крестьянин выкарабкается из нужды, станет полноправным партнером с госпредприятиями. Сейчас же фермеров, как и совхозы, душат налогами (на добавочную стоимость и с продаж), высокими ценами на ГСМ (чтобы заправить ДТ-75, нужно 1200 рублей за раз), стремятся обогорить их магазины госторговли (каждый, как говорится, свою выгоду ищет). Но они держатся. Деньгами помогают жены — две Надежды и Нина. Контакты стремятся устанавливать с частными магазинами. Надеются на пересмотр налоговой политики и на здравомыслие совхозных специалистов: может, поймут, что МТС нужна всем, хотя бы для передачи тракторов, сенокосилок, комбайнов в аренду. И уверены, что через пять лет сумеют встать на ноги и хозяйничать на своей земле как подобает цивилизованному фермеру.

Е. ДМИТРИЕВА.



Международная коммерческая выставка-ярмарка «Подсобное хозяйство. Архстрой» состоялась в Нижнем Новгороде. Более 150 участников привезли сюда свои экспонаты. Интерес к ним проявляют представители агрофирм, колхозов, фермеры и дачники.

Фото Н. Мошкова.

Наши больные мерзнут!

Главе администрации Каменского района тов. ЧЕМЕЗОВУ С. М.
от коллектива Каменской ЦРБ

ОБРАЩЕНИЕ

Уважаемый Сергей Михайлович! Повторно обращаем Ваше внимание на состояние системы теплообеспечения в Каменской центральной районной больнице. В течение отопительных сезонов 1989-91 гг. в производственных помещениях ЦРБ температурный режим держится на уровне плюс девять-плюс четыре градуса, что полностью парализует работу лабораторной, рентгеновской, физиотерапевтической служб, операционного блока и является причиной затягивания сроков лечения больных в стационаре и невыполнения плана койко-дней. А в детском отделении ЦРБ лечение становится полностью невозможным.

Поставьте себя на место больного, которого прооперировали экстренно при температуре плюс восемь градусов, доставили в палату, где всего плюс десять, провели послеоперационное рентгеновское обследование в течение 30-40 мин. при температуре плюс семь!

Медицинский персонал ЦРБ, состоящий преимущественно из женщин и постоянно работающий в таких условиях, естественно, имеет очень высокий уровень заболеваемости респираторными болезнями: пневмониями, гайморитами, бронхитами, аднекситами и т. д.

Отапливает здание ЦРБ и больничного городка котельная, работающая без капитального ремонта с 1962

года. Теплотрасса функционирует с 1977 года. В ряде кабинетов трубы перетянуты стяжками.

Следуя принципу медицины «не вреди», считаем, что без осуществления в летний период 1992 года капитального ремонта отопительной системы ЦРБ дальнейшее ее функционирование будет невозможно.

Ваше мнение по нашему обращению просим сообщить через районную газету.

(Напоминаем, что половина лета уже прошла.)

Заместитель главного врача по лечебной работе
Н. М. ВАВИЛОВА.

Заместитель главного врача по детству и родовспоможению
А. В. ТАЛАШМАНОВА.

Председатель РК профсоюза медработников района
Н. П. КОСТИКОВА.

Заведующая терапевтическим отделением
Л. П. КИЛЯЧИНА.

Заведующая детским отделением
Д. З. ШАМУРАТОВА.

Заведующий гинекологическим отделением
А. В. САМАРИН.

Заведующий хирургическим отделением
Ю. Н. ГОРБАТЕНКО.

Праздники

Не терять доброты

4 июля мировая кооперативная общественность будет отмечать 70-й День кооперации. Потребительская кооперация России — крупная общественно-хозяйственная неправительственная организация. Принимая активное участие в международном кооперативном движении, она играет в нем значительную роль. Центросоюз России является членом международного кооперативного альянса.

В нашем Каменском районе потребкооперация обеспечивает товарами все население, проживающее в сельской местности, объединяет 21,5 тысячи пайщиков. В ее распоряжении 118 магазинов, 23 столовые, цех по выработке безалкогольных напитков в с. Покровском, кондитерские цехи в Покровском, Мартюше, Новоисетском, Колчедане, швейный цех, колбасный цех в Мартюше. Райпотребсоюз закупает 24 вида сельскохозяйственных продуктов и сырья. Ныне планируется закупить в личных подсобных и крестьянских хозяйствах 200 тонн мяса, 45 тонн молока, 1000 тонн картофеля, 45 тонн овощей.

Объем товарооборота в текущем году составил 103,2 млн. рублей. Казалось бы, цифра громадная, но, к сожалению, нам, как и многим другим отраслям народного хозяйства, нынче хвалятся особенно нечем. В связи с ростом инфляции ощущается острый недостаток собственных средств, кредитных ресурсов. В результате мы вынуждены закупать в основном только продовольственные товары.

В правительстве, да и на местах, решается вопрос: быть или не быть потребительской кооперации. Жаркие споры разгорелись в Верховном Совете вокруг принятия Закона о потребкооперации. В последнее время все чаще звучат голоса о ликвидации потребкооперации, нас обвиняют в монополизме, консерватизме, стремлении сохранить существующие структуры. Эти нападки во многом тенденциозны и необъективны. Какая другая организация взяла бы на себя торговое

и другое обслуживание жителей села, особенно глубинки? Ведь у нас 20 магазинов, обслуживающих как раз бездорожную глубинку, где проживает 1300 человек, убыточны. И торговля такими товарами, как хлеб, молочные продукты, водка и т. д., также убыточна. Райпотребсоюз и райкооперация, кроме того, стараются организовать торговлю сахаром, солью, макаронными изделиями и другими товарами первой необходимости так, чтобы обеспечивать регулярную продажу по месяцам. Для этого нужно создать условия для их хранения, что также невыгодно. Убытки покрываются за счет прибыльных предприятий — государство на эти цели не дает ни копейки. В условиях рынка такое положение недопустимо.

Но — все-таки — праздник есть праздник. И сегодня не будем скупиться на добрые слова в адрес тех, кто его создает. Главное наше богатство — это люди. А работают у нас в основном женщины. О каждой из них можно сказать, какая это замечательная труженица, прекрасная хозяйка, мать. В числе наших передовиков продавцы Галина Рихардовна Чепуштанова из пос. Ленинского, Нина Александровна Папуловских из села Покровского, Ольга Александровна Матюкова из Колчедана, это и заведующая складом Нина Федоровна Белоусова, и Мария Александровна Чернова — повар столовой Новоисетской средней школы. Много лет трудятся у нас водители-экспедиторы Геннадий Федорович Дакалов и Виктор Николаевич Косоруков. И почетный этот список можно продолжить.

Правление профсоюзного комитета райпотребсоюза поздравляет всех работников и ветеранов потребительской кооперации с профессиональным праздником! Желаем в это трудное время стойкости, не терять доброты, чуткости к людям, желаем семейного благополучия, здоровья.

Т. ИВАНОВА,
заместитель председателя правления райпотребсоюза.

Коротко

В Исетском совхозе выделение пенсионерам продуктов, получаемых по бартеру или какими другими путями. — не случайность, а система. Есть об этом специальный пункт в коллективном договоре администрации и трудового коллектива. Ветеранам гарантируется

40 процентов от количества продуктов, продаваемых работникам хозяйства. Почти ежемесячно пенсионеры могут покупать животное масло (причем, по цене вдвое меньше, чем в магазине), концентрированное молоко, мясо и т. п.

Житейский разговор

ПОСЛЕ недавней встречи главы районной администрации С. М. Чemezова с ветеранами, на которой прозвучало много горестных слов, я дала себе задание побывать в семье пенсионеров. И ускорили это намерение телерепортажи о пикетировании телецентра «Останкино». Телекамера выхватывала из толпы злобные, перекошенные от ярости лица старых людей. Та же «Правда», как и близкая к компартийным кругам «Советская Россия», злорадно объясняла, что это нужда выгнала людей на улицу, заставила протестовать против нынешних правителей...

А наши пенсионеры могли бы принять участие в подобных акциях? Вон с какой страстью выступали колчеданские ветераны на встрече с Чemezовым... Да куда им выйти с протестом, отчаявшись, обездоленные, забытые всеми, сидят они по своим домам, прокиная жизнь... Так накручивала я себя по дороге к деревне Соколово Колчеданского сельсовета. И вот нужный дом на улице Калинина. Знала, что живут здесь пенсионеры Нетунаевы. Калитку открыл хозяин. С Николаем Ивановичем мы и повели разговор.

— Плохо живется? — сразу в лоб первый вопрос. — Вон по телевизору говорят о голодающих пенсионерах... — Да че плохо? — как бы удивился ветеран. — Живем... — А какая у Вас пенсия? — У меня 1128 рублей. Где-то столько же у хозяйки... Раньше 120 получали — и хватало. А сейчас на хлеб много уходит. Считаю, три булки в день по 11 рублей — 900 рублей нет, одна пенсия только на хлеб и уходит. Нет, скотину не кормим хлебом, дороговато. Да самих четверо — внучка у нас живет да еще бабушка. И собаке надо немного дать...

— А что еще в магазине покупаете? — Ну вермишель, масло, сахар давали по килограмму за 60 рублей. Слышал, в городе сахар свободно продают? — Да, по 80-90 рублей. — Нам бы хоть такого за-

вели. А то никак не получается съездить... Хоть варенье немного сварить.

— Сад есть? — В огороде всего понемногу — малина, вишня, смородина, сотка виктории. Самой собой овощи — огурцов, помидоров много садим. Картошки — 12 соток. Нет, больше нынче не стали садить, хватает. Правда, нынче не знаю, дотянем ли до новой картошки...

на критическую волну. — Куда там, — махнул рукой Николай Иванович. — Живут все в казенных домах, в Колчедане, все четверо семейные, скотину однако не держат, на отца надеются, а сами не знают, как и поросят кормят. В огороде садят. Вот (показывает через дорогу) разработал для них землю, под картошку.

— Получается, что балуете Вы своих детей. А как же на-

счет того, что молодые должны крутиться, чтобы в нищету не впасть?

— Да они, считаю, обеспеченно живут. Все четверо с образованием: у двоих высшее, один с техникумом, у дочери десятилетка. Нормально живут...

— Все-то у Вас нормально. А по телевизору говорят, что совсем худо стали жить, мол, надо менять правительство...

— А что, правительство как правительство. Ельцин и дальше должен работать, должен что-то делать... Не развалит ничего, до него все было уже развалено. И что там, в Москве, шумят, чего делают?

ПОЖЕЛАВ Николаю Ивановичу и его семье всего самого доброго и попрощавшись, я вернулась в Колчедан, где у меня еще были дела. Во время обратной дороги в город все вспоминала оптимистические слова соколовского ветерана. Из чего пристекает этот оптимизм? Может быть, из счастливого незнания того, как все мы плохо живем? Ведь не только Н. И. Нетунаев не подозревал, что родное государство всю жизнь, грубо

Мытарства

И сам не строй...

Три директора сменилось в Травянском совхозе с тех пор, как шофер Юрий Анатольевич Клементьев заключил с администрацией договор на строительство брускового коттеджа по методу «самстрой». Такой способ возведения жилья взаимовыгоден, скор по времени. И семья Клементьевых надеялась не на столь уж далекое новоселье...

Сегодня надежды истончаются. Потому как поставлена до сих пор лишь коробка. На этом все застопорилось. С каждым новым директором договор перекладывался, давались обещания. А дом все так же стоит без крыши, без окон и дверей. Уже и напарник-сосед Борноволок (тоже шофер, только возит он директора совхоза) отказался от своей половины дома, сумев получить готовенький коттедж, а Клементьевы все при своих интересах остаются...

Да нет, и нынешний директор совхоза В. И. Гнеушев не отказывает, обещает, как и прораб С. В. Шепелев, да все какие-то причины мешают.

И вот новый сосед Клементьевых Г. И. Ширяев, отчаявшись найти концы в совхозе, съездил на прием к главе районной администрации С. М. Чemezову.

Тот обещал разобраться. Предлагал Юрий Анатольевич Клементьев проехать, что сам может закончить строительство, только пусть материалом обеспечат, да не нашел с главным строителем совхоза общего языка. Пообещал тот, что после посевой обязательно продолжит строительство. Но вот уже и июнь закончился...

Г. АЛЕКСАНИНА.
Прокомментировать выше-названный факт редакция попросила председателя профсоюзного комитета совхоза А. А. ЧЕРЕМУХИНУ:

— Все знаю и не раз говорила по этому поводу с директором. Он и не отказывается от взятых перед Ю. А. Клементьевым и Г. И. Ширяевым обязательств и, с другой стороны, ссылается на массу причин, которые, действенно, серьезнее некуда. Строительная бригада в совхозе маломощная, в ней всего 10 человек, сейчас они брошены на ремонт падающей. Большегрязнухинской фермы. И нет никаких средств.

Конечно, будем добиваться продолжения строительства коттеджей (а в том состоянии и другие, в кирличном исполнении), но хотелось бы, чтобы и сами будущие новоселы использовали все свои возможности.

говоря, нас попросту обирают, платя нам за работу лишь 20-30 процентов от стоимости произведенного продукта, тогда как во всем мире зарплата равнялась не менее 70 процентам. Следуя призывам потерпеть во имя близкого светлого будущего, многие из нас привыкли обходиться малым: на необходимое хватает — и ладно.

Но опять встают перед глазами злобные лица у Останкина. Нетерпимость, неприимчивость, жестокость... И это тоже — наши люди. Как звать, окажись соколовские или колчеданские старики в этом московском котле политических страстей, не пополнили бы они штурмующие телецентр отряды?.. Нет, не думаю. Поведение людей в сегодняшнее противоречивое время в общем-то не зависит от места их жительства. Здесь влияет что-то другое. Да, тяжело сейчас, вызывают раздражение своей испонятностью перемены в стране, и от этого появляется страх перед будущим. Но есть еще вера во всенародно избранного Президента, срабатывает простая житейская мудрость, что даже в доме при ремонте бывает такой ералаш, а тут громадное государство совершает кардинальный поворот к нормальной экономике, которая бы ориентировалась не на пушки, а на человека...

Не знаю, как в Москве, но в нашей уральской глубинке, по моим наблюдениям, большинство людей с пониманием относится к трудностям «большого ремонта» в стране, готовы потерпеть, на какое-то время ограничить свои потребности. Именно это великое терпение россиян даст Президенту возможность продолжить экономические и политические преобразования в стране. Только хотелось бы, чтобы правительство не злоупотребляло доверием и терпением народа. Оно не вечно. Ведь, в самом деле, это же ненормально, когда на хлеб тратится почти вся пенсия...

Г. ЧУПИНА.

Оптимист из Соколово

— Николай Иванович, а питаться хуже стали? — Да че хуже? Одинаково. Овощи еще есть, тушенка, без мяса суп не варим.

— А тушенку сами делаете?

— Сами. Поросят держим... Вот о голоде говорите. Да как же это, кто голодает? Никто у нас не голодает! (Усмехается). Вот если будешь бегать на большую дорогу за бутылкой — тогда и будешь голодать...

— Ну, а все равно же хуже стали жить: сами говорили, что раньше 120 рублей хватало. А сейчас только на хлеб почти пенсия уходит. На остальное не остается.

— Да нам ничего в дом не надо. Из одежды — ничего. Есть в чем ходить. Вот вы опять о нищете... Нам, пенсионерам, много не надо. А молодым да здоровым стыдно говорить о нищете. Я так считаю: если не будешь работать — тогда и нищета начнется...

— А Вы где работали до пенсии?

— Все в совхозе. Электриком работал. Стаж 40 с чем-то лет. А хозяйка на ферме, в теплице также.

— А дети вам помогают? — все нацеливала собеседника

© Энциклопедия района

Второе гнездо исчезнувших деревень

За последние годы в газете «Пламя» были опубликованы статьи краеведа, заслуженного работника культуры Российской Федерации А. Ф. Коровина об истории сел Маминского, Троицкого, Сосновского, Рыбниковского, Белоноговского, Клевакинского. Сейчас мы решили по алфавиту вести публикации о населенных пунктах района. Если кто-то располагает материалами, которые могут дополнить, уточнить или исправить что-то в статьях А. Ф. Коровина, сообщайте, пожалуйста, об этом в газету. Вместе будем создавать энциклопедию района.

А сегодня даем сводную статью А. Ф. Коровина об исчезнувших деревнях по речке Каменке.

Речка Каменка (в 18 в. долматовские монахи называли ее Железянкой) берет начало западнее д. Шипелово (или Обухово Белоярского района) и вблизи Каменска-Уральского впадает в реку Исеть. Около с. Клевакинского она разрезает базальтовые ложе, и местами ее берега обрывисты и высоки или с крутыми склонами. Такая же картина и в пригороде Каменска-Уральского. Местами же Каменка течет в очень рыхлой черноземно-глинистой смеси. В 16-17 веках на ее берегах появилось второе «гнездо» в большинстве своем исчезнувших ныне деревень, они просуществовали более 200 лет. О первом таком «гнезде» мы рассказали в газете «Пламя» 29 января 1991 года.

Деревня Кочнева. Существовала с 1620 года на правом берегу р. Каменки от впадения в нее реки Белой. По «дозорной книге» Михаила Тюхина в 1624 г. в Кочневе имелось 6 дворов.

В 1682 г. владели кочневыцы 20,7 десятинами собинной пашни, 20 десятинами перелога. Западнее ее лежало большое болото, ныне поле.

По переписи верхотурского сына боярского Дмитрия Рукина в 1695 году дворы, скот и пашни имели семьи Силы Фомича Трубникова, Лавра Копырина, Григория Калининича Ваганова, Ивана Степановича и его сына Григория Богомолова и потомки первооселенца — Андрея Кочнева и его сына Матвея.

Первооселенцы д. Кочневы были выходцами с рек Усолье, Вага, из-под Костромы. Внук Матвея Кочнева Федот Тихонович Кочнев (1734—после 1780 г.) — старшина Белоярской волости, в 1774 г. стал пугачевским полковником и возглавил восставших, захвативших и державших в своих руках Каменский завод с 7 февраля по 8 марта 1774 года. Он потом тайно увез семью и под Челябинском основал деревню Кочневу. Родичи же Ф. Т. Кочнева

по указу Екатерины Второй были выслены в болотистые верховья реки Белой, где ныне с. Кочневское Белоярского района — центр совхоза «Белореченский».

В 1928 году в д. Кочневе было 88 дворов с населением 369 человек. В 1929 году кочневыцы вошли в копыринский колхоз имени 16-го партсъезда. Деревня исчезла в 1960 году. Население уехало в города Асбест и Каменск-Уральский, с. Клевакинского.

Деревня Копырина. Улицы ее шли по левому берегу реки Белой и по правому — речки Каменки. Возникла после 1734 года, ибо не нанесена на карту А. Кичигина. Входила в Клевакинский приход и волость, после революции в Мосинский сельсовет. В 1928 году было в Копырине 76 дворов с населением 344 человека. Преобладали фамилии Копыриных, Нифантовых. Родина клевакинского комиссара А. И. Копырина. С 1929 по 1960 год в ней был колхоз имени 16 партсъезда.

Деревня Бубнова. Появилась тоже после 1734 года, названа по фамилии первооселенца. По народной легенде ее основал сосланный из Подмосквы вольнодумец, возможно, участник крестьянской войны под руководством Е. И. Пугачева. В 1928 году имелось 150 дворов с населением 691 человек. Преобладали фамилии Бубновых, Богомоловых, Молоковых и Кожевниковых. В 1929 году в деревне был свой колхоз, в 1960 году она вошла в совхоз имени Ленина.

Деревня Чечулина. Появилась после 1734 года. Основателями ее были Чечулин

и Ячменев. Первоначально именовалась Ячменева, но потом в ней стало больше дворов Чечулиных. Позже распространилась фамилия Лисициных. В 1928 году в Чечулине было 138 дворов с населением 696 человек. Родина Героя Советского Союза Григория Ячменева, который после войны жил в г. Боготол в Сибири. Сегодня деревня входит в совхоз имени Ленина.

Деревня Тычкина. Ее улица шла по левому берегу Каменки на высоком участке. Возникла после 1734 года. В 1928 году имела 48 дворов с 230 жителями. Жили Тычкины и Рожины. Здесь родились братья Афанасий Петрович Рожин, известный редактор газеты «Каменский рабочий», организатор ВЛКСМ в Клевакинском, и Федор Петрович Рожин, учитель истории, погибший в Берлине в 1945 году. Их отец Петр Федорович Рожин был прославленным разведчиком полка Красные Орлы. Деревня Тычкина исчезла в 70-е годы.

Деревня Азия. Возникла после Японской войны. Вернувшийся с фронта фельдшер Казанцев построил дом, до 1934 года здесь возникло 8 домов. Исчезла в 1938 году.

Все эти деревни до 1923 года входили в Клевакинскую волость Камышловского уезда, с 1923 года — Каменского района, с 1928 по 1962 года — Покровского района, с 1965 — опять Каменского района.

А. КОРОВИН,
краевед, заслуженный
работник культуры Рос-
сийской Федерации.

© Из архива общества «Мемориал»

Горсточка пепла

Продолжаем публикацию воспоминаний родственников репрессированных граждан Каменского района. Вместе с материалами из города они войдут в книгу, которую готовит городская организация общества «Мемориал».

Из воспоминаний Тимачевой Анфисы Федоровны, сестры Зои Федоровны и Семена Федоровича.

Богомолова Зоя Федоровна (1902 года рождения) работала в госпитале (сегодня помещение городской школы № 3). Однажды раненый солдат рассказал ей, что на фронте среди ящиков с патронами попался ящик с гвоздями. Зоя Федоровна поделилась со своей подругой, а та с коллегами в детском саду. Очевидно, по доносу в 1941 году Зою Федоровну арестовали. Предварительно ее 3 раза вызывали в НКВД. Судили Богомолову З. Ф. в г. Шадринске и приговорили к 2 годам лишения свободы. Отбывала свой срок Зоя Федоровна в Каменске-Уральском, по месту жительства. Осужденных конвоировали по улицам на глазах у знакомых каждый день по пути на работу, на городские стройки.

Зоя Федоровна умерла в возрасте 40 лет от инфаркта. Мать Зои Федоровны — Мамнина Марья Фроловна — имела 8 детей. Три сына сражались на фронтах Великой

Отечественной войны, двое погибли.

Брат Зои Федоровны — Мамнин Семен Федорович, 1910 года рождения, работал в с. Маминском сапожником. Однажды обозвал заведующую клубом гулящей женщиной. В 1937 (1938) году в 2 часа ночи его арестовали. Семья получила извещение о том, что Мамнин Семен Федорович выслан на Сахалин. Приговор: 10 лет без права переписки. При отбывании срока в последний год (1947-1948) умер.

Воспоминания дочери ГРИШАНОВА Василия Захаровича.

Мой отец родился в 1897 г. в д. Часовая Каменского района (в 30-е годы это был Покровский район). Отец — крестьянин-середняк, имел в хозяйстве две лошади. С образованием колхоза в деревне Часовая вступил в него. Работал бригадиром полеводческой бригады.

Арестовали отца в сентябре 1937 года. Некоторое время от него приходили письма, но откуда — не помню. Уже после войны мою мать, Федору Ивановну, вызвали в По-

кровский НКВД и сообщили, что отец погиб в Смоленской обл. у с. Воскресенское в 1943 г. Погиб ли отец на фронте и как он мог там очутиться, не знаю.

В начале 1970-х годов Покровский район упразднили, а само с. Покровское вошло в состав Каменского района. В то время Покровский народный суд передавал дела Каменскому районному первому суду. Множество папок с бумагами было сдано в микротуру. В это время я работала в Покровском суде. Меня поставили помогать разбирать папки. Разбирая их, я наткнулась на папку с надписью «Гришанов Василий Захарович». Страх помешал папку с делом отца забрать домой. Но прочесть ее успела. Видно, в папке были собраны показания односельчан об отце, взятые в период пересмотра дел в 50-е годы. Все отзывы об отце были хорошими. Во многих указывались подробности раскулачивания в д. Часовая в 1930-1931 гг. и назывались имена тех, кто участвовал в раскулачивании и при этом присваивал себе имущество раскулаченных. Их имена я хорошо запомнила. Это Часов Петр Кириллович, Часов Федор Кириллович, Хмелинин Афанасий Семенович. Имел ли отец отношение к их обличению, из дела не поняла. Читала в спешке и боязни и, прочитав, сунула папку в общую кучу.

Г. КУНЧИКОВА.

Материалы подготовили:
Н. ШЕСТЕРНИНА, председа-
тель совета общества «Ме-
мориал»; Ф. АНДРЕЕВА,
член совета.

© Хотите — верьте...

Цвет и характер

Белый — идеальный, цвет мечты. Он никого не отталкивает, но и информации о человеке не несет.

Серый — любит рассудительные и неловкие черты природы, которые долго думают, прежде чем решиться на что-то.

Оранжевый — любимый цвет мечтателей, правда не лишенных интуиции. Однако в старину ему приписывали лицемерие и притворство.

Красный — цвет страсти. Он обычно привлекает людей волевых, властных. Правда, он присущ и вспыльчивым общительным типам. Люди, у которых этот цвет вызывает раздражение, — верные и стабильные в своих отношениях, но у них есть комплекс неполноценности, они боятся ссор, склонны к уединению.

Коричневый — его предпочитают те, кто тверд и уверен в себе, ценит традиции и любит семью.

Желтый — символизирует спокойствие, неприужденность в отношениях и интеллигентность. Такие люди общительны, любопытны, смелы, легко приспосабливаются к условиям, любят нравиться и привлекать к себе внимание. Кому он неприятен — тот сосредоточен, песси-

мстически настроен, с трудом завязывает знакомства.

Розовый — те, кому он нравится, очень возбуждены, могут разволноваться по самому незначительному поводу. А раздражение этот цвет вызывает у прогматичных людей.

Фиолетовый — по вкусу эмоциональным, чувствительным и деликатным людям, не по душе тем, у кого развито чувство долга и реалистический подход к жизни.

Синий — говорит о скромности и меланхолии. Такие люди быстро устают. Им крайне важно чувствовать уверенность и благожелательность окружающих. Человек, который не любит этот цвет, обычно старается произвести впечатление, будто ему все по силам, однако по натуре он неуверен и замкнут.

Зеленый — тот, кто его предпочитает, боится посягнуть под чужое влияние, ищет способ самоутвердиться. А тот, кто не любит, — страшится житейских проблем, старается уйти от всех трудностей, не преодолевать их.

Конечно, это все «правил» относительно, и не стоит чересчур серьезно кому он неприятен. Но — тот сосредоточен, песси-

Государственная налоговая инспекция по Каменскому району напоминает председателям садоводческих товариществ и руководителям предприятий, имеющих земельные участки на территории Каменского района, что согласно Закону РСФСР «О плате за землю» и постановлению главы администрации Свердловской области от 23.03.92 г. № 68 «О проведении подготовительной работы по выполнению Закона РСФСР «О плате за землю» до 15.06.92 г. в налоговую инспекцию должны быть предоставлены расчеты по земельному налогу. За несвоевременное предоставление расчетов будут применены финансовые санкции согласно налогового законодательства. Сроки уплаты земельного налога для предприятий, учреждений, организаций, кроме колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий, — к 15.07, к 15.08, к 15.11. По сельскохозяйственным предприятиям предоставление расчетов — к 1.07.92 г. Сроки уплаты 15.09.92 г. и 15.11.92 г. Государственная налоговая инспекция по Каменскому району расположена по адресу: ул. 3. Космодемьянской, 12, II этаж (здание АПК «Урал»).

Обучение и консультации

заочно

Заочные курсы: эсперанто, испанский, итальянский и др. языки, бухгалтерия, компьютерная грамотность.

Консультации для абитуриентов.

Консультации (письменные) психологов, сексологов, юристов.

Служба знакомств для имеющих серьезные намерения.

Поиск материалов в библиотеках Санкт-Петербурга.

197198, С.-Петербург, а/я 341.

Приложите конверт с адресом.

С пастбища Бродовского стана пропали лошади: кобыла вороная, кобыла рыжая, два жеребенка (в возрасте 2 г. и 1 г. 2 месяца).

Кто знает о их местонахождении, прошу сообщить по адресу: Травянский сельский Совет (за хорошее вознаграждение).

К. КАППАСОВ.

Меняю трактор «МТЗ-52» на «ВАЗ» или продам. Обращаться: с. Колчедан, ул. Заводская, 25-2.

Т. РУССКИХ,
начальник управления
социальной защиты.

Стародубцев на воле. С Лениным в башке и подпиской в руке.

7 июня вернулся в родной колхоз и сразу же приступил к работе узник «Матросской Тишины» Василий Стародубцев. Его освободили до суда, взяв подписку с обязательством не покидать место жительства (Новомосковский район Тульской области), хранить тайну следствия и не заниматься политикой.

Стародубцев Василий Александрович, 60 лет, кандидат сельхознаук, председатель колхоза-племзавода им. Ленина (с 1964 г.), АПО «Новомосковское», Аграрного союза России, Крестьянского союза СССР. Входил в ГКЧП, где написал проект указа «О спасении урожая». Герой Социалистического Труда.

Вечером 6 июня генпрокурор Валентин Степанков беседовал с подследственным. Сразу после беседы Стародубцева освободили, а начальник тюрьмы Валерий Панчук велел своему шоферу доставить бывшего узника на

черной «Волге» с «мигалкой» к сестре-москвичке Лидии Стародубцевой. 7 июня с раннего утра колхозники навдвали глянec и вышли встречать председателя всем селом. По словам очевидцев, старухи плакали и «все село гудело».

Земляки ждали Стародубцева еще с февраля, когда он закончил ознакомление с делом, где фигурировал лишь в нескольких эпизодах. Очевидно, главную роль в его освобождении сыграла аграрная общественность, хотя прокуратура и отвергла Панчук выдвинутую Аграрным союзом и Советом колхоза

идею поручительства, так и предложенные в залог деньги (около 300 тысяч рублей, расходуемых теперь на гонорары адвокатам).

Стародубцев сообщил корреспонденту, что перенес тюремные тяготы «абсолютно нормально», хотя гнетущие действовали грязно-серые стены. Думал о судьбе России и возмущался политикой уничтожения деревни (стоимость промтоваров выросла в сто раз, а закупочные цены только вчетверо). «Я спрашивал Степанкова, почему вокруг президента такие разбойники. Он молчит». Бывший узник крепко ругает прежних партocrats, но еще хлеще — «трепачей, льющих грязь на Ленина», которого председатель колхоза им. Ленина называет «вторым человеком после Христа»

(Стародубцев верующим себя не считает, но гордится, что отреставрировал церковь). Идеал Стародубцева — общество, сочетающее элементы социализма и капитализма.

В селе заканчивают подсчитывать паи колхозников в общем фонде, но никто еще, по словам председателя, не пожелал выделиться из колхоза. Правда, 32-летний председатель сын Александр получил землю в соседнем хозяйстве. Но отец сыновних фермерских опытов не одобряет, считая, что при нынешнем несерьезном отношении государства к фермерам Стародубцев-сын непременно разорится, а потому дал ему в кредит только 100 тысяч рублей, а не 250, как заведено.

Лев СИГАЛ.

Взрывпакет Гайдара

Премьер Гайдар — хитзинов дорогостоящие товары рый. Он с честью вышел из длительного пользования: тупиковой ситуации с холодильники, пылесосы, достатком наличных денег. Стиральные машины и т. д. И подтвердил свою репутацию. Весь этот ажиотаж весьма тацию монетариста. Я имею в виду забудоражившие всех россиян пресловутые письма правительству несколько Центробанка. Позавчера вечером, выступая по телевидению, советник правительства А. Улюкаев заявил, что с одной стороны, правительство не может запретить Центробанку издавать инструкции, а с другой — он ручается, что населения эти меры не коснутся.

Но это заявление было весьма запоздалым. Запуганное муссировавшимися целую неделю слухами о предстоящей денежной реформе население штурмом взяло сберкассы и вложило в карман государства столь необходимые ему наличные деньги. В эти же дни словно по волшебству исчезли из мага-

...Я думаю, что сегодня в Центробанке, Минфине и прочих экономических ведомствах пьют шампанское. С чувством выполненного долга. Нужно отдать должное команде Гайдара — эта история, очевидно, войдет в учебники экономики как классический пример того, как маленькая хитрость позволила правительству избежать крупных неприятностей.

Но, как учил Шелленберг Штирлица, «маленькая ложь рождает большое недоразумение».

В. ПРОХВАТИЛОВ.

Как Павлов нас продал

Как выяснилось, человек, опасавшийся, что западные банкиры скупят нас в розницу, сам немало способствовал оптовой распродаже отечества.

Сергей Аристов, руководитель следственной группы, занимающейся делом о партийных деньгах, поставил под сомнение точность публикации в газете «Фигаро». В ней сообщалось, что бывший премьер-министр Павлов, министр финансов Союза Орлов и управляющий Госбанка СССР Геращенко участвовали в переводе десятков миллиардов партийных рублей за границу. По документам, имеющимся в распоряжении прокуратуры, Геращенко и Орлов открывали счета за рубежом, но в официальном порядке. Валентин же Павлов, устроивший обмен 100-рублевков, чтобы накопившие их западные банкиры не скупили нас, действительно провел трансферт более 100 миллиардов рублей (государственных, не партийных) на менее чем 10

миллиардов долларов. При этом ни один рубль или доллар границы не пересекал. В обмен на валютные кредиты для советского импорта банки, с которыми договорился Павлов, получили от него векселя на сотню с лишним миллиардов рублей, находящихся в отечественных банках внутри страны. Западные держатели векселей могут вполне свободно тратить эти деньги на всем рублевым пространстве. По видимому, как только в стране Содружества стабилизируется ситуация с приватизационным климатом и этот процесс войдет в цивилизованные рамки, эти деньги будут пущены на покупку земель, заводов, зданий. Но не исключено, что часть из них уже пошла в дело черес подставных лиц.

И. СТАДНИК.

Аве «Алла»!

Алла Пугачева открыла творческую фирму, которая будет называться ее именем. «Алла», объединившая многих интересных музыкантов и исполнителей, имеет собственную студию звукозаписи. Известный многим Театр песни будет отныне «гастрольным отделом» «Аллы». Что бы ни говорили злопыхатели о падающей популярности певицы и о нераспроданных билетах на ее концерты, Пугачева полна энергии и творческих замыслов. К тому же, по ее собственным словам, и сейчас у перекупщиков цена билетов на ее выступления доходит до астрономических цифр.

Президент в детстве любил вышить

Выходит сигнальный экземпляр новой книги бывших диссидентов Владимира Соловьева и Елены Клепиковой «Борис Ельцин. Политические метаморфозы». Выпускает ее издательство «ВАГРИУС». Книга рассказывает президента России во всей красе.

Журналисты Владимир Соловьев и Елена Клепикова в 70-е годы организовали Независимое информационное агентство, вследствие чего в 1977 г. эмигрировали. Живут в Нью-Йорке и считаются популярными политологами, специализирующимися на лидерах бывшего СССР. До «Бориса Ельцина» на Западе ими были выпущены две книги: «Юрий Андропов: тайный ход в Кремль» (1983) и «В Кремле — от Андропова до Горбачева» (1986).

Издательство «ВАГРИУС» зарегистрировано 15 марта

1992 г. Название составлено из первых слогов фамилий основателей: Олега Васильева, Владимира Григорьева и Глеба Успенского. Следующая книга издательства — «Кремлевские жены», в которой рассказывается о лучших половинах вождей, от Ленина до Горбачева.

Краткое содержание книги таково. Ельцину не везло с младенчества. Началось с того, что пьяный поп чуть не утопил его в купели. Потом — голод, жизнь в бараке, репрессированный отец.

Боря с детства сам варил обед, мыл посуду и окучивал картошку. Когда выпадала свободная минутка, садился вышивать. Гордость мамы: коврик «Золотая рыбка» работы будущего президента России.

Есть в книге и большая политика. Скандал в Успенском, когда Ельцин слетел с моста в реку, по утверждению авторов книги, был вызван неудовольствием Горбачева. Ельцин нагрянул к Рыжкову на день рождения, хотя не был зван, Михаил Сергеевич уже гулял там, и они, естественно, в который раз поссорились. Дошло до рукоприкладства. Видимо, Горбачеву поряточно досталось от мощного Бориса,

потому что вдогонку Ельцину были высланы охранники, сбросившие его с моста. Книга полна пикантных подробностей и охватывает период до конца 1991 года. Это первая попытка подробной биографии и широкого анализа деятельности президента. Она выпущена в апреле этого года нью-йоркским издательством «Putnam» и теперь издается более чем двадцатью издательствами мира. Правом публикации в России владеет издательство «ВАГРИУС». 400-страничный «Борис Ельцин. Политические метаморфозы» выходит тиражом 100 тыс. экз. Предлагаемая оптовая цена — 25 руб. за экземпляр.

М. ПЛОТНИКОВА.

Меняем танки на косметику

Финляндия закупит в этом году у России военное оборудование на сумму 290 млн. финских марок. Вооруженным силам этой страны будет поставлено бронетанковое снаряжение и боеприпасы, заявила министр обороны Элизабет Рен. В эти закупки не входят танки Т-72, так как десятки этих боевых машин Финляндия приобрела у Германии.

Поставки из России будут компенсированы встречной финской продукцией, в частности промышленным оборудованием, морскими судами, персональными компьютерами, детским питанием и косметикой.

Кому нужен кинотеатр?

Оказывается, в первую очередь банкам, фирмам и прочим коммерческим структурам. Именно они, а не учреждения культуры, станут владельцами кинотеатров в Санкт-Петербурге, приватизация которых будет осуществляться в ближайшее время. Под эгидой городских властей останутся только 16 кинотеатров.



Екатеринбург: от мафии теперь кое-что скрывают

В Екатеринбурге на деятельность городского Комитета госимущества опускается плотный покров тайны: работники комитета получили для ознакомления предназначенный для служебного пользования проект инструкции «О пользовании конфиденциальной информацией». Руководство комитета оправдывает секретность необходимостью защитить информацию от вездесущей мафии.

Автором проекта является начальник отдела экономической безопасности (ЭБ) Комитета по управлению госимуществом Сергей Кадышев, работавший раньше в госбезопасности. Согласно инструкции, курьер и сопровождающее его лицо «при передвижении в служебное время не должны заходить в рестораны, кафе, кинотеат-

ры и т. п., отклоняться от маршрута и пользоваться такси». Подарки от постоянных лиц сотрудники комитета обязаны передать в отдел ЭБ на предмет проверки — нет ли в презенте «радиозакладок, прослушивающих устройств и других средств промышленного шпионажа». Грифом «ДСП» (для служебного пользования) был

помечен в комитете и перечень приватизируемых в 1992 году объектов торговли, общественного питания и бытового обслуживания. Как сообщил корреспонденту председатель комиссии по гласности горсовета Станислав Ячевский, на четырех заседаниях Малого совета председатель Комитета госимущества Александр Рябцев доказывал, что обнаружение списка дало бы возможность мафии использовать засекреченную ныне информацию в своих корыстных целях: мафия скупала бы все наиболее ценные приватизируемые объекты. Если же рассмотреть по-

зицию екатеринбургского Комитета госимущества по существу, то происходящее в нарушении закона сокрытие информации не может быть оправдано противодействием мафии. Согласно имеющейся статусу закона Государственной программе приватизации на 1992 г., предприятия торговли, общепита и службы быта являются объектами обязательной приватизации в 1992 году и скрывать их список (приведенный в городской телефонной книге) довольно-таки нелепо. Мафия не дура и госпрограмму читала. А вот многие граждане, вполне возможно, не читали, и их-то городской комитет действительно в состоянии не подпустить к приватизации.

Страница подготовлена по материалам «Коммерсанта», «Московских новостей», «Комсомольской правды», «Независимой газеты», «Культуры», «ЮМОР-ПРЕСС».

Приятного аппетита



Хочу быть толстушкой

ОРЕХОВЫЙ ПАШТЕТ

Его готовят из 200 г орехов, 50 г российского сыра, сметаны.

Ядрышки орехов обжарить в духовке, остудить и стереть коричневую корочку, истолочь. В сметану замешать сыр, натертый на мелкой терке, и орехи.

К ореховому паштету можно добавить очищенную сочную, натертую на терке грушу или яблоко. В этом случае паштет готовят без сыра.

УТКА.

фаршированная черносливом и морковью

Возьмите утку, 2 яйца, 2 ломтика белого хлеба, 1/2 стакана молока, 100 г сливочного масла, 2 вареные моркови, 200 г чернослива, соль, перец.

Подготовить утку. К пропущенной через мясорубку массе добавить вымоченный чернослив (без косточек), нарезанную кубиками морковь, начинить фаршем утку и зашить ее. Утку положить на сковороду, добавить воду и соль, поместить в духовку и жарить полтора часа, поливая время от времени жидкостью, в которой жарится утка, несколько раз обмазать сметаной, посыпать сахарной пудрой.

Зажаренную холодную утку освободить от ниток, нарезать ломтиками, выложить в плоскую тарелку.

Масляные булочки

Выпекаются из 600 г пшеничной муки, 1 стакана молока, 150 г сливочного масла, 2 яиц, 100 г сахара, 1/2 чайной ложки соли, 50 г дрожжей, 25 г миндаля, сахарной пудры, 1 стакана сливок, 30 г сахара, ванилина, яйца для обмазывания.

Приготовить дрожжевое тесто опарным способом. Когда тесто подойдет, разделить его на кусочки (50 г), на доске ладонью скатать их в твердые круглые булочки, положить на лист, дать подняться, обмазать взбитым яйцом, посыпать измельченными орехами и печь до светло-коричневого цвета. У остывших булочек острым ножом срезать верхушки и вырезать углубления (верхушки могут быть конусообразными).

Сливки взбить с сахаром и ванилином, заполнить булочки, положить сверху срезанные верхушки и через марлю или сито посыпать сахарной пудрой. К сливкам можно добавить натертый шоколад.

Советы огородникам

Децимид — против колорадского жука

К нам, на районную станцию защиты растений, поступает много звонков от частных лиц с просьбой рассказать о мерах борьбы с колорадским жуком. Сегодня речь пойдет о новом биопрепарате — децимиде. Но сначала немного о жуке.

Колорадский жук повреждает картофель с начала появления всходов и до отмирания ботвы. Наибольшие повреждения наносят личинки старших возрастов. Они частично или полностью объедают листья на кустах, питаются круглогодично. Вызываемые ими повреждения листьев значительно снижают урожай клубней картофеля. При наличии 25 личинок на растении урожай клубней снижается на 25-52 процента, а при наличии 50 личинок — на 63-88 процентов.

В этом году жук вышел с мест зимовки 10 июня и начал активно отклады-

вать яйца. Яйцекладка растягивается и длится несколько недель. Отродившиеся личинки в течение первых 2-3 дней находятся, как правило, на нижней стороне листьев. В дальнейшем расселяются по кусту. Вот в это время и нужно проводить обработку против жука.

Самым эффективным средством борьбы с колорадским жуком на сегодняшний день является новый биологический препарат — децимид. Действующее начало — кристаллический токсин. Препарат безопасен для теплокровных животных, человека, пчел. Препарат наиболее эффективен против личинок 1-2 возраста, эффективность — 90 процентов. Обработку проводят в период массового отрождения личинок. Проводить 1-2 обработки за сезон. 200 мл препарата разводят в 10 литрах воды. Обработку проводят путем опрыскивания. Пре-

парат можно применять и на других растениях против листогрызущих вредителей.

Децимид можно приобрести только у нас, на станции защиты растений. Принимаются коллективные заявки от садоводческих товариществ, крестьянских хозяйств, от частных лиц. Препарат поступает в пластмассовой упаковке по 350 гр. (одной упаковки хватит, чтобы обработать 8-10 соток картофеля). Стоимость одной упаковки 55 рублей. Продажа будет вестись за наличный расчет. Наш адрес: г. Каменск-Уральский, ул. 3. Космодемьянской, 12, районная станция защиты растений (в здании управления сельского хозяйства). Телефон для справок 3-53-46.

Г. ТОКАРЕВА, начальник районной станции защиты растений.

Зеленая аптека

Вездесущий одуванчик

Он радует людей в молодости, служит им в зрелости и помогает лечить недуги в старости — таков вездесущий одуванчик.

Цветет он с начала мая по август в лесах, на лесных полянах, на лугах и полях, покрывая их ярким желтым ковром. Однако одуванчик не только радует нас своим видом, он с глубокой древности используется как ценное лекарственное средство.

Заготавливают корни осенью (сентябрь-октябрь) или рано весной, до цветения (конец апреля — первая половина мая), собирать их летом не стоит, так как они дряблые и для лечебных целей не годны. Корни выкапывают, отряхивают землю, обрезают надземные части, затем моют в холодной воде. После провяливания в течение нескольких дней на открытом воздухе сушат на чердаках или под навесом.

При болезнях печени и желчного пузыря, как успокаивающее и мочегонное, при почечных коликах и подагре используют настой, приготовленный из столовой ложки измельченных корней на стакан кипятка. Принимают его в охлажденном виде по четверти стакана три-четыре раза в день за полчаса до еды.

Как потогонное и жаропонижающее средство готовят настой из одной чайной ложки корней и травы на стакан кипятка. Настоять, укутав, один час, процедить. Принимать по четверти стакана четыре раза в день за полчаса до еды.

На заметку

Узкие и высокие вазы для цветов мойте внутри мыльным раствором, в который добавьте измельченную яичную скорлупу.

Стеклянные или хрустальные вазы чистите внутри смесью из одной-двух чайных ложек картофельного крахмала, небольшого количества уксуса и воды. Эту смесь налейте в вазу и сильно взболтайте.

При промерзании и налетах гриппе рекомендуется принимать сок из всего растения, законсервированный спиртом, 1:1, или настойку на спирте, выдержанную 21 день в темном месте. Процедить, отжать. Принимать по 30-50 граммов один-два раза в день.

При атеросклерозе установлено благотворное действие порошка из корней одуванчика, его берут на кончике ножа и принимают с водой три раза в день за полчаса до еды.

При сыпи и фурункулезе готовят отвар из смеси: одна столовая ложка мелко нарезанных корней одуванчика и столовая ложка лопуха, заливают тремя стаканами воды, выдерживают одну ночь, а утром кипятят 7-10 минут на небольшом огне, затем процеживают и принимают по полстакана несколько раз в день.

При хронических запорах как слабительное, при геморрое готовят отвар из 30 граммов корней (реже листьев) одуванчика на один литр воды, кипятят в течение 10 минут, процеживают и принимают по полстакана один раз в день.

От экземы употребляют мазь, состоящую из меда, смешанного с мукой из сухого одуванчика. Мазь смывают с кожи теплой молочной сывороткой.

Для улучшения состава крови употребляют весной сок молодых листьев.

Как косметическое средство против угрей, веснушек и кожных пятен применяется млечный сок одуванчика.

Средства для укрепления волос

Приготовьте литр смеси из равных частей уксуса и воды. Положите в нее 100 г крапивы (по 50 г сухих корней и листьев) и варите 30 минут. Процеженным отваром каждый вечер, массируя, смачивайте кожу головы в течение недели.

Если жирные волосы доставляют вам неприятность, вместо мыла попробуйте использовать сухую горчицу. Но часто это делать нельзя, чтобы не пересушить волосы.

Для ополаскивания жирных волос приготовьте настой: столовую ложку смеси (зверобоя, тысячелистника, дубовой коры) насыпьте в эмалированную кастрюлю, залейте стаканом кипятка и поставьте ее на час в таз с кипящей водой. После этого процедите, остудите и пользуйтесь.

Очень жирные волосы попробуйте ополаскивать раствором нашатырного спирта (чайная ложка на литр теплой воды).

Пожилым людям, у которых волосы стали тонкими, ломкими и тусклыми, я посоветую раз в неделю делать маску для волос. Столовую ложку растительного масла и желток одного яйца как следует размешайте, намажьте смесью волосы, укутайте полотенцем. Через полчаса тщательно вымойте голову в мыльной пене. Сушите, вытирая мягким полотенцем и не повязывая еще мокрые волосы платком.

Средства от сильного выпадения волос

По столовой ложке меда, сока алоэ, чайная ложка чесночного сока. Такую смесь можно заготовить впрок в стеклянной банке и хранить в холодильнике. Перед тем как пользоваться, возьмите столовую ложку смеси, прибавьте к ней желток, размешайте все это и, разделив волосы на проборы, нанесите на кожу головы. Завяжите голову платком, наденьте сверху целлофановый мешок.

Наш дом

Оклейка обоями

Основа. Все сухие поверхности штукатурки или дерева могут служить основой для наклейки обоев. Осыпание штукатурки или другие ее повреждения перед наклеиванием обоев следует устранить.

Оклеиваемая поверхность должна быть оштукатурена не менее чем за 6 месяцев до оклейки. Старую краску любого типа перед оклейкой надо полностью удалить, гладким гипсовым поверхностям придать шероховатость. В случае, если мы имеем дело с деревянными стенами, все винты и гвозди нужно утопить и закрасить антикоррозийной краской. Швы, трещины, щели заклеивают полосками холста или марлей. Стружечные плиты с грубой, необработанной поверхностью нужно выровнять клеевой шпаклевкой. На основу, сильно впитывающую жидкость, перед оклейкой нужно наклеить слой макулатуры. Поверхность обычно оклеивают газетной бумагой.

Потребность в обоях. Обычный рулон обоев имеет ширину 0,56 м и длину 10,05 м. Полезная ширина составляет приблизительно 5 квадратных метров. Потребность в обоях для помещения можно рассчитать так: сложить двойную длину (в метрах) и двойную ширину помещения и определить тем самым размеры помещения. Умножив полученное число на высоту помещения, получим необходимую площадь в квадратных метрах.

Разрезание обоев. Вначале обои режут в длину по шаблону. При этом берется припуск приблизительно 5 см, который потом, после наложения обоев, более точно обрезают по плинтусу. При

разрезании обычно ориентируются на маркировку на краях обоев. Поскольку их всегда начинают клеить со стены, где находится окно, а дальше клеят попеременно слева и справа, в первом случае обрезают правый край, а во втором — левый. Чтобы в помещениях, потолки и стены которых не представляют собой точный прямоугольник, получить оптически прямой бордюр, предварительно нужно наклеивать на верхний край стены полосу обоев шириной приблизительно 5 м.

Приклеивание обоев. Все поверхности, от которых обои вследствие атмосферных воздействий могут легко отклеиваться, например, в углах комнат, в оконных перемычках, перед оклейкой обоями смазываем клеем. Обратная сторона полотнища обоев после смазывания клеем загибается у нижней кромки на одну треть и у поверхности верхней кромки на 3 см. Первую полосу можно точно вымерять по обоям. Когда полоса обоев укрепляется на верхней кромке, загнутая часть спускается вниз, а затем полосы смазываются клеем справа и слева от середины. Обои ни в коем случае нельзя клеить через угол, поскольку из-за возникающего напряжения они будут отставать.

Пока обои не высохнут, окна должны оставаться закрытыми.

Оклейка потолков. Потолки, на которых могут появиться трещины, и такие, на которых видны пятна от сырости, можно оклеивать обоями. Вначале потолок оклеивают газетной бумагой. Пятна от сырости следует затереть бытовой алюминиевой фольгой, чтобы они не прошли сквозь обои.

Советы рыбаку

Реки населены рыбой неравномерно. На одних их участках держится в основном мелочь, на других — рыба покрупнее. Поэтому следует знать основные правила, как искать места обитания крупной рыбы, помнить о них.

Если вы забрели на незнакомую речку, поищите омуты. В узких реках рыба держится в заливах, в быстрых — в тихих разливах. В глубокой реке рыбу надо искать на отмелях и вблизи них.

Если река делает крутой поворот, образуя водовороты, надо ловить именно в них. Когда же река узкая, забрасывайте удочку со стороны отмели, под крутой берег. Удачливой бывает рыбалка у мостов и плотин.

В. ХЛИМАНОВ.

К услугам фермеров, садоводов и огородников!

Тепличное хозяйство мясокомбината г. Каменска-Уральского реализует месячную рассаду АМАРАНТА сорта «Лисий хвост» за наличный расчет.

Обращаться в центральную проходную комбината (иметь при себе паспорт для выписки пропуска).

Благодарю дирекцию и коллег по работе, сотрудников ДК, каменской киносети и всех моих друзей за проводы на пенсию.

М. К. ИВАНОВА.

ПОНЕДЕЛЬНИК

6 ИЮЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

5.55 Программа передач. 6.00 «Июль». 6.35 «Утро». 9.00 Новости. 9.20 «Марафон-15». 10.00 Презентация худ. фильма «Степль» (США). 10.40 «Убегавший август». Худ. фильм. 12.00 Новости. 12.00 Предприниматель. 14.10 Предприниматель. 14.55 «Блокнот». 15.00 Новости. 15.25 «Отдыхай». 15.40 «Мелочи жизни». Худ. телефильм. 16.50 «Обязана и черепашка». Мультфильм. 17.00 «Старинный держер». Телевизионная викторина для подростков. 18.00 Новости. 18.25 «НЭП». 18.55 «Анагностический салон». 19.10 Футбольное обозрение. 19.40 Премьера худ. телефильма «Время желтой травы». 20.45 «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 Новости. 21.25 «Спортивный уик-энд». 21.40 Премьера логосериального музыкального телефильма «Звезда русского балета». 1-я серия. 22.45 «Новая студия» презентация: дайджест «Пресс-клуба». 01.25 «Мелочи жизни». Худ. телефильм.

ВТОРНИК

7 ИЮЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

5.55 Программа передач. 6.00 Новости. 6.35 «Утро». 8.50 Утренняя гимнастика. 9.00 Новости. 9.20 «Борьба тоже плачет». 9.50 Мультфильм. 10.25 «Лимпопо». 10.55 «Звезда русского балета». Паттернильный музыкальный телефильм. 1-я серия. 12.00 Новости. 12.20 Екатеринабург. «Пучина». Фильм-спектакль. 1-я серия. 13.25 Мультфильм. 14.05 Предприниматель. 14.40 «Задумчивый в веках». 15.00 Новости. 15.25 «Уроки Ольги Ивановой». 15.40 «Три года». Худ. телефильм. 1-я серия. 16.45 Мультфильм. 17.00 Премьера шестисерийного худ. телефильма для детей «Анна». 4-я серия. 18.00 Новости. 18.20 «Михаил Ромдин. Приглашение к путешествиям». 18.45 Студия «Политика» покажется. 19.15 «Борьба тоже плачет». 20.00 «Тема». 20.45 «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 Новости. 21.20 «Красная площадь». Звезда. 21.20 «Борьба тоже плачет». 22.50 «Ситуация». 23.20 «Пять копеек». 23.50 Р. Шуман. «Арабески». 00.00 Новости. 00.40 «Любовь с первого взгляда». День первый. 01.20 Закусовая дорожка. 01.50 «Зима в раю». Худ. телефильм. 1-я серия.

СРЕДА

8 ИЮЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

5.55 Программа передач. 6.00 Новости. 6.35 «Утро». 8.50 Утренняя гимнастика. 9.00 Новости. 9.20 «Борьба тоже плачет». 9.50 Мультфильм. 10.50 «Большой ух». Мультфильм. 11.00 «Ноктюрн на флейте водосточных труб». 12.00 Новости. 12.20 «Свой стиль». 14.10 Предприниматель. 15.00 Новости. 15.20 «Этот был, было...». 15.35 «Три года». Худ. телефильм. 2-я серия. 16.50 «Новые имена». 16.55 Премьера шестисерийного худ. телефильма для детей «Анна». 5-я серия. Выходящая. Об индийском философско-просветительском фильме. 18.00 Новости. 18.20 Программа передач. 18.30 Студия «Политика» покажется. 19.00 «Борьба тоже плачет». 19.45 «Ноктюрн на флейте водосточных труб». Авторская программа Э. Раевой. 20.45 «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 Новости. 21.20 «Черный ящик». 21.50 Мультфильм для взрослых. 22.00 Футбол. Чемпионат России. ЦСКА—Уралмаш. 23.40 Премьера Док. фильма «Одна судья». 00.00 Новости. 00.40 «Любовь с первого взгляда». День второй. 01.15 «Зима в раю». Худ. телефильм. 2-я серия. 02.50 «Историки аргентинского танго».

ЧЕТВЕРГ

9 ИЮЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

5.55 Программа передач. 6.00 Новости. 6.35 «Утро». 8.50 Утренняя гимнастика. 9.00 Новости. 9.20 «Борьба тоже плачет». 9.50 Мультфильм. 10.50 «Большой ух». Мультфильм. 11.00 «Ноктюрн на флейте водосточных труб». 12.00 Новости. 12.20 В мире животных (сурдопереводом). 14.05 Программа передач. 14.10 Предприниматель. «Телемикст». 14.55 «Блокнот». (с сурдопереводом). 15.20 Программа передач. 15.25 «Сегодня и тогда». 15.55 «Визит дамы». Худ. телефильм. 1-я серия. 17.05 Премьера шестисерийного худ. телефильма для детей «Анна». 6-я серия. 18.00 Новости. 18.20 Программа передач. 18.25 «...До 16-ти и старше». 19.05 «Борьба тоже плачет». 19.50 Студия «Политика» презентация. 21.00 «Осколки зеркала». (Дневник смутного времени). 20.45 «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 Новости. 21.25 Впервые на телеэкране. «Жена керосинщика». Худ. фильм. 23.00 «Мелочи». «Человек и слово». Мультфильм для взрослых. 23.15 Фестиваль «Белые ночи в Санкт-Петербурге». Глазами Леониды Ярмольича. 02.00 «Визит дамы». Худ. телефильм. 1-я серия.

ПЯТНИЦА

10 ИЮЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

5.55 Программа передач. 6.00 Новости. 6.35 «Утро». 8.50 Утренняя гимнастика. 9.00 Новости. 9.20 «Борьба тоже плачет». 9.50 Мультфильм. 10.50 В рубрике «Телевизионный мир природы». Телевизионный Док. фильм «Где живут леопарды». 10.25 «Наследство волшебника Бархаме». Мультфильм. 10.45 «Сергей Яковлевич Левашев». Док. телефильм. 12.00 Новости. 12.20 «Клуб путешественников». Фильм-спектакль. 2-я серия. 13.00 Екатеринабург. «Пучина». 14.30 Мультфильм. 14.40 Москва. «Бизнес-класс». 14.55 «Блокнот». 15.00 Новости. 15.20 «Подарок мемуару». 15.55 «Визит дамы». Худ. телефильм. 2-я серия. 17.05 «Мифин и его веселые друзья». Мультфильм. 17.20 «Очевидное—невероятное». 18.00 Новости. 18.25 Предприниматель. «Человек и закон». 18.55 Т. «Нева»: «Кто с нами?». 19.15 Премьера Док. фильма. 19.45 Премьера многосерийного телефильма для детей «Эммиль из Линнеборга». 20.15 Вечерний альбом. 20.45 «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 Новости. 21.20 Хеленская ретра. 21.40 «Вид» представляет: «Полное чудеса». «Отдыхай». «Программа Х». Площадка «Обоз». 01.35 «Визит дамы». Худ. телефильм. 2-я серия.

СУББОТА

11 ИЮЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.50 Программа передач. 6.55 Субботнее утро. Делового человека. 7.55 Новости. 8.30 Утренняя гимнастика. 8.40 Спорт для всех. 9.10 Премьера многосерийного научно-популярного фильма «Музыкальные инструменты и их история». 5-я серия. «Скрипка». 9.40 Как добился успеха. 9.55 Радио «Труба». 10.25 Центр. 11.05 «Эльдорадо». 11.35 «Музыкальные кноски». 12.05 «Эх...». 12.20 «Праздник в Орлеане». 13.30 Премьера Док. телефильма «Мифы во второй мировой войне». Фильм. 5-й. 15.00 Новости. 15.25 «Книжкин двор». 16.15 «Дзержинский». Худ. телефильм «Длинные шаги». 17.55 «Бравый». «Рис 703». 18.55 Премьера многосерийного мультфильма «Пчела Майя». Худ. фильм «Убикство» из киносерии «Коррумпция». 20.45 «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 Новости. 21.25 Под знаком Зодиака. «Рек». 22.50 «Европа плюс». 23.45 Премьера Док. фильма 00.00 Новости. 00.35 «Сно-видение».

ВОСКРЕСЕНЬЕ

12 ИЮЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.20 Программа передач. 6.25 «Час силы духа». 7.25 Ритмическая гимнастика. 7.55 Новости. 8.35 Тираж «Спортивного». 8.45 «Вашингтон урок». Фильм 8.55 Премьера Док. фильма 9.15 С утра пораньше. 9.55 «Возможна все». 10.25 «Утренняя звезда». 11.05 «Под знаком яг». 12.05 1X международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуя». 13.20 «Мир на досуге». «КТВ-1» и канал «Фрэнс Интернациональ» презентация. 14.00 Премьера Док. телефильма из цикла «Эпопея» Дикой природы». Фильм. 7-й. 14.30 Премьера многосерийного худ. телефильма «Марк и Софи». Фильм 7-й. (Фрэнция). 15.00 Новости. 15.20 «Клуб путешественников». 16.10 «Панорама». 16.50 «Нюнора о себе». 17.20 Диалог в прямом эфире. 18.00 «Улт Диск» презентация. 18.50 Новости. 19.05 «Много голосов—один мир». 19.15 Выступления ансамбля «Орловские свениры». 19.35 Воскресная кинопрограмма. Впервые на телеэкране. Худ. фильм «Рой». 22.00 «Июль». 22.50 «Телеполюс». 23.00 Музыкальный вечер в Россицком Академиче культуры. 01.50 «Русская дива по зависти Пышкин». Худ. телефильм.

УЧРЕДИТЕЛИ: Каменский районный Совет народных депутатов, коллектив редакции газеты «Пчелка». НАШ АДРЕС: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117. В письмах в редакцию полностью указывайте ваши фамилию, имя, отчество, адрес и дату письма. Телефоны: редактор 3-63-06, отв. секретарь 3-16-69, агропромышленный отдел 3-42-19, отдел общественно-политических проблем 3-54-29, отдел социально-бытовых проблем 3-43-60, отдел радиотелевизионной информации 3-50-58, бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29. Газета выходит раз в неделю, по субботам, на восьми страницах. Объем 2 п. л. Заказ 1256 Тираж 5837. Типография управления по печати и массовой информации, г. Каменск-Ур., ул. Ленина, 3.

ВМЕСТЕ РЕДАКТОР С. ТРОФИМОВ. Логотип газеты «Пчелка».